

# 下午察：美驻华使团 申请“授权撤离”为哪般？（上）



美国驻华外交人员最近向美国国务院申请撤离中国。据媒体报道，有美国外交人员担心，变种毒株奥密克戎的传染性变强，中国会采取比现在更严格和更不可预测的措施。图为北京市民今天在排队进行核酸检测。（法新社）

美国驻华外交人员最近向美国国务院申请撤离中国，消息一出，立马让中美关系掀起新的波澜。

据路透社报道，随着中国在距离北京冬奥会开幕不到两周的时间里，加紧制定新的疫情防控方案，美国驻华大使馆周一（24日）向华盛顿正式发出“授权撤离”请求，而美国国务院正考虑是否批准外交官和他们的家人离开中国。

美国有线电视新闻网（CNN）报道称，如果撤离的请求获批，美国驻华外交使团约1000名工作人员中，预计会有10%至15%离开，这还不包括这些人员的家属。

在2020年冠病疫情暴发的最初几个月里，美国从中国撤离了约1300名外交官和他们的家人，两国在官员检测和隔离程序方

面也曾陷入过数月僵局。

中美因为疫情溯源等问题矛盾不断升级，也在2020年掀起一场互关总领事馆的外交战。如今，又传出美国驻华外交人员提出撤离的消息，再度令外界担忧，中美是否又会面临外交脱钩的风险。

这个消息在中国引发反弹。中国外交部发言人赵立坚昨天回应此事时称，中方已就此向美方表达了严重关切和不满，希望美国慎重考虑外交领事人员“授权撤离”问题。

赵立坚还说，中国目前是世界上 safest 的国家。从最安全的地方撤出，只会极大增加美方人员感染的风险，“美方的决策逻辑令人费解，难以自圆其说”。

担心中国采取不

可预测措施

不过，从媒体引述美国外交人员的说法看，提出撤离的理由，并非因为担心安全问题，恰恰是因为中国太注重防疫，由此造成种种限制，让他们产生了担忧。

有美国外交人员担心，变种毒株奥密克戎的传染性变强，中国会采取比现在更严格和更不可预测的措施。

路透社引述一位知情人士透露，美国驻华大使馆进行过一项内部调查，多达25%的工作人员和家人选择尽快离开中国。

一些让外交人员不安的规定包括，他们可能得到专门用来排查疑似病例的发热门诊就诊、被迫与未成年子女分开隔离等。

暗藏对美国政府的  
不满

相关的“撤离申请”，还暗藏着外交人员对美国政府不愿或不能保护他们免受中国严格隔离措施限制的不满。

有外交人员说，美国政府本应该对这些要求实施报复措施，但却没有这样做。

另一名知情人士告诉路透社，疫情期间，使馆领导层未能

从中国获得有关美国外交官待遇的适当保证。

CNN也报道，尽管美国驻华使领馆已与中国外交部达成协议，允许父母在隔离时陪伴未成年子女，但随着奥密克戎带来的新一轮疫情越发严峻，驻华使团越来越担心中国的卫生部门，可能会推翻这一协议。

申请撤离与新任  
驻华大使宣誓同天

在中国舆论看来，美国外交官以防疫措施为由提出撤离，在逻辑上无法理解，还引发了阴谋论猜想。

就在外交人员提出撤离申请的同一天，新任美国驻华大使伯恩斯在华盛顿参加了宣誓就职仪式。

在美国驻华大使职位悬缺超过10个月后，美国总统拜登去年8月提名伯恩斯出任这一重要职务，美国参议院去年12月通过这项提名。

中国官媒一度对这名新任大使抱有期待。官媒《环球时报》曾发表社评说，作为美国驻华大使，伯恩斯必然要服务于美国国家利益，但这种利益是什么，却需要学者出身的伯恩斯深入研究。文章强调，希望在美国国内被视为“专业、理

性”的伯恩斯，能够促进中美关系改善，并在中国写下一段成功的职业生涯。

眼看伯恩斯就要补上这个空缺了一年多的职位，可人还未到任，就有一批外交官在这节骨眼上想撤回，到底是美国政府内部的协调问题，还是伯恩斯上任前给中国一个“下马威”，都不免让人浮想联翩。

中国官媒：冲着  
冬奥！

对于英美媒体在距离北京冬奥开幕不到一周的时间点上，曝出美国外交官要求撤离的消息，《环球时报》今天发文形容，这是美国针对冬奥憋出的“阴招”。

文章引述中国外交学院教授李海东说，美国把举办冬奥会和中国抗疫工作等统统视为“北京扩大国际影响力”的举措，并认为需要不惜一切手段予以打压。

他认为，“授权撤离”是又一次明确的、针对北京冬奥会的杯葛行为，是“外交抵制”计划的一部分。

《环球时报》前总编辑胡锡进更直接发文斥责，美国这么做“就是冲着破坏冬奥会来的”。胡锡进写道，美国“以疫情为由搞‘授权撤离’；